返乡大学生起而行

撰稿：陈半农
“梦想的力量，行动的力量，榜样的力量，组织的力量。”8月7日下午，在首届海南返乡大学生论坛主题峰会上，友成企业家扶贫基金会理事长王平一口气说出4个“力量”，诠释了返乡大学生的行动纲领“汇智返乡大学生，再造魅力新故乡”。这是全国首个返乡大学生论坛，在3天的论坛上，我们看到一群有梦想、有追求的年轻人因为对家乡的热爱而走到一起，一股年轻的、民间的、公益的社会力量正在悄然的崛起。
这个论坛吸引了200多名散落在异乡求学或工作的海南籍大学生，以及青年公益实践者、企业家、学者、知名公益人，它的发起人是海南游子IT男胡诗泽、新闻男陈统奎和会计男吴国江。陈统奎说，论坛并不是要求大学生毕业以后立即回到家乡工作，而是汇聚青年学子的智慧、经验和资源，营造返乡大学生社会资本，旨在于引领海南籍大学生汇智共建有爱的、温情的魅力新故乡，“这个新故乡新在哪里呢？友善、干净、特色、品味、幸福感，这些关键词就是我们的答案。”
谁能想到，3个发起人仅花了一个月的时间就筹办了这样一个高规格的论坛，得到海南省委副书记李宪生2次批示，论坛举办期间海南省委书记罗保铭还接见了陈统奎，支持论坛继续办下去并将永久性会址设在海南。这股新兴力量，海南高层不仅看见了，而且大力支持，原因无他，正是返乡学子对再造魅力新故乡的发愿和行动感动了他们。论坛主题歌《回到故乡》末尾这样唱道：“服务家乡，让青春飞扬，要做就做最好的榜样。”

重建社会资本
是什么因缘让3个海南游子成了引领时代潮流的先锋呢？这得从胡诗泽的海南返乡大学生志愿服务队说起。到2012年，胡诗泽创建的海南返乡大学生志愿服务队已10年，他想搞个10周年年会好好庆祝一下。陈统奎听说后，建议办一个号召性论坛，引领海南籍大学生返乡做慈善做公益，做社会创业做社区营造，于是就有了“汇智返乡大学生，再造魅力新故乡”这句行动纲领。
“注意，是汇智，不是汇聚，那是因为我们更看重返乡大学生的智慧和文化，即‘软实力’，文化创意和社会创投是我们的2杆枪。”陈统奎对记者说。
陈统奎在老家博学生态村做社区营造，行动纲领是“让人民看见财富，再造魅力新故乡”。大家可以看到，2句行动纲领后一句是一样的，即目标是一致的。在台湾社区营造有3种模式，一种叫“政府帮扶型”，此种鲜有成功案例；一种叫“NGO帮扶型”；一种叫“返乡精英型”。2009年访问台湾时，在台中县一个叫石岗乡的地方，陈统奎见到一个“返乡精英型”社区营造案例，一支10多人的大学毕业生团队，他们有台湾大学、东吴大学等名牌大学生，甘愿舍弃台北的都市繁华，回到乡里做社区营造，做出全台湾最有名的自行车休闲道——东丰自行车绿廊。这个案例给了陈统奎很多灵感，其一是带领博学生态村乡民修建了海南岛第一条乡村山地自行车赛道，其二是提炼出“返乡大学生”概念。

日本和台湾返乡精英都曾开拓一个新的时代，与现时中国经济社会发展阶段相对应的20世纪70年代的日本社会，以及20世纪90年代的中国台湾社会，都出现过精英返乡热潮，他们开创了“社区营造”这股时代潮流，发愿“改变世界从社区出发”，在乡村社区成立“历史景观保存协会”、“街屋委员会”、“故乡会”、“社区营造协会”、“文史工作室”等各种名目的执行机构，发动社区，发动民众，再造新故乡。台湾新故乡文教基金会执行长颜新珠说，这是一种回到土地、回到社区、回到生活的主张，在台湾，其主流人群是文史工作者，大学教授，大学毕业生等文化人。
在陈统奎看来，中国大陆也需要社区营造，需要精英返乡。

陈统奎不仅说而且起而行，返乡带来乡民创建博学生态村，带头做，成为一名“知识返乡青年”。而他的弟弟陈统夸大学毕业就回村里盖民宿，参与社区营造，成为一名真正的返乡大学生。今年5月份，陈统奎去无锡参加了王文发起创办的春晖青年公益发展论坛，他的班主任盖中辉老师告诉陈统奎，这个论坛最大的价值是“重建社会资本”，即通过这个论坛网络化个体，让大学生走到一起累积“社会资本”，累积改变社会的力量。陈统奎一下子深受震撼，发现大学生可以有很大的能量。

何谓社会资本？通俗说，社会资本就是一个良好的社会关系以及社会关系网，会带来信任，信任会带来合作，合作会带来好的结果。中国急需重建社会资本，切入点就是社群营造，让社群进行自我组织和自我治理，重建社群伦理，用专业，用情感，用信任来重建社群。如果人和人之间有连带，相互信任，自己兜里没有没钱也可以做事，你可以借用或整合他人的资源。否则人与人之间没有联系，不信任，那只能用自己兜里有钱才能做事。信任除了是一种社会资本，更是一种个人的无形财，信任度愈高，社会愈和谐，经济活动愈顺畅，生活也愈安乐。“社会资本”丰富的时候，在自己物质资本没那么丰富的时候，也可以做很多事情。换言之，“社会资本”丰富的一个社会，必定是一个公民互助的社会。

那么，具体如何来重建社会资本？清华大学社会学系教授罗家德的答案是“志愿者”。“一个社会，志愿者精神很重要，志愿者往往是社区、社群，发动社会资本重建的核心人物。任何一个社群重建，一开始都会有高的成本和小的收益，志愿者基于一定的理想、热情，和对和一群人的感情，先出发，当它克服这个成本的时候，人们就愿意跟上，那就进入一个良性循环。”陈统奎于是想到，由胡诗泽的返乡大学生志愿服务队来重建海南返乡大学生社群不就对了吗？他跟胡诗泽一拍即可，包括把年会变成首届海南返乡大学生论坛，胡诗泽都非常领会地去做了，真的把论坛筹办起来了。
真的不能小瞧了志愿者，他们拥有改变世界的能量！

183乡向前行
8月8日上午，论坛有一个务实的环节，即海航集团社会创新创投竞赛推介会，邀请在场的返乡大学生报名参赛，针对目前海南地区所遇到的发展议题之一——扶贫助弱，通过社会创新的方式进行公益项目的规划和创意。海航集团对优秀方案提供40万奖金赞助，资助改变海南社会问题的创新性解决方案。

陈统奎是第一届竞赛的二等奖获奖者，因而结缘海航集团。陈统奎表示，海航集团“海岛新图景，航向大未来“的社会愿景与海南返乡大学生服务队的行动纲领“汇智返乡大学生，再造魅力新故乡”非常契合，他向海航集团执行副总裁高荣海发出邀请，联合主办论坛。最终，海航集团为“首届海南返乡大学生论坛”的所有演讲嘉宾提供了往返机票，并提供了3辆大巴全程为参会者提供服务。推介会后，在场的返乡大学生与海航集团共同发布了一份呼吁书《微笑海南，183乡向前行》，高荣海在论坛上直言，这份呼吁书读了心里暖洋洋的，返乡大学生有这份激情，国际旅游岛大有前途。
什么是“183”？呼吁书中这样解释：“首先，它是一个数量词，它是海南乡镇的总数。其次，它是一个名词，一个到海南走透透的族群，我们是“哈183族”！最后，它还是一个动词，表示走入海南乡镇旅游。”这份呼吁书呼吁岛民对本土的重视与关怀，邀请大家一起来寻找乡镇前进的力量。号召大家一步一脚印，以行脚海南的方式认识脚下土地，借此凝聚海南向前行的信心。“海南加油赞，让我们一起来为在地力量加油！”
接下来，论坛发起人将注册成立海南返乡大学生协会，并联合海航集团、省旅游委、省自行车运动协会等企业和政府部门，一起来设计和开发一本“乡镇护照”，然后跟183个乡镇的乡村旅游目的地、民宿、农家乐、农特产品商店等合作，将它们列为“微笑海南”终端，这样，大家可以带着“乡镇护照”行脚盖纪念章，每搜集20个章，即可获得一次抽奖机会，由合作企业或加盟商店提供特色奖品。护照上会印有个人资料、活动说明、各县地图、乡镇纪念戳章处、盖章景点等介绍，这是一本将每一个行脚者与海南183乡联系起来的神奇宝典。有一天，当人们坐着海航飞机进入海南岛时，可以在航班上领到一本护照，加入“哈183族”。

发出“183乡向前行”这样一个呼吁后，返乡大学生将先行一步，自搭平台，自找资源，支持返乡大学生回到183乡，开民宿，开咖啡店，搞有机农业，搞社区营造等等各式各样的社会创业，发动大学生返乡创业，成为支持海南乡镇崛起的新兴力量。海南真正的魅力在183乡，在每一个乡镇的山、水、树、木之中，在每一个乡镇的人与人之间。“我们希望有一天，人们赞美说，‘海南，最美的风景是人’。”陈统奎对记者说。
本届返乡大学生论坛发出“183乡向前行”的呼吁，来自论坛发起人胡诗泽提出的“就近服务家乡”理念。在胡诗泽看来，“就近服务家乡”的两大优势：第一，就是公益成本很低，比如志愿者如果是上海人要去贵州、四川、西藏里面支教，开展一些志愿活动，成本都很高，因为一张火车票都很贵，更不用提飞机票了。第二就是他们不了解当地的语言、文化，而我们就知道我们服务的父老乡亲和孩子们他们的语言、心理，以及他们的需求点是什么。同为从海南走出去的年轻人，胡诗泽与陈统奎2010年在上海认识，一见如故，在“返乡大学生”的概念中很合拍，胡诗泽把他们的相识比喻为“很美好的遇见”。胡诗泽希望发动更多大学生返乡，成立像陈统奎带头创建的博学生态村发展理事会一样的社会经济组织，再造魅力新故乡.
“就近服务家乡”并不局限于“我要回家乡”这个概念，而是可以理解为“我让某些好的东西到故乡去”，不是一个单纯的“身返”。只要你所做的能起到反哺家乡的作用，都可以理解成返乡。在论坛开始的第一天晚上，复旦大学吕新雨教授提到了一个“资源的诅咒”的概念，即当一个地方存在丰富资源的时候，这个地方的原住民就会陷入万劫不复的境地。海南现在打造国际旅游岛，已经有人在对着块土地的资源“虎视眈眈”，这样的形势如果没有什么力量来改变，那么，这个“这个资源的诅咒”一定有一天在海南发生。“我们的返乡应当以保护海南人民利益、维护海南的文化以及保护她的独特环境为宗旨。因为我们应该是秉着感恩的心态来回到家乡的。我们不仅仅是要返乡就业，更重要是是返乡服务，真正地为海南做一件事。”参会者中山大学学生沈果林对记者说。

“我们希望我们的海南岛是一个充满温情和热度的家园，让海南有如家一般温暖。”陈统奎说，如果每个人都能多一分了解这块土地，就会多一分关怀。

半农半X的生活
8月8日下午的论坛闭幕式上，论坛承办单位友成企业家扶贫基金会、上海财经大学社会企业研究中心、海南返乡大学生志愿服务队和花梨之家民宿共同发布了一份《海南宣言》，倡议将8月8日定为返乡大学生日，从支持大学生返乡做起，掀起一股自主自愿自发的精英返乡热潮，经过10年、20年的沉淀积累，营造我们共同的新的美丽乡村。

宣言指出，乡村再造或重建之路是经历过大规模都市化和工业化、现代化之后的所有国家的一个必经历程，这是一条回归之路——重新吸引社会精英返回乡村，利用他们的知识和创意，采用社会创投等方式，成立各种社会经济组织参与农村发展，使传统、落后、贫穷的农村能够尽快转型成为结合有机农业、生态保育和休闲体验的新家园。

从《海南宣言》中记者得知，论坛发起人将发起成立全国性的“返乡大学生创业联盟”，并将在上海注册民办非企业单位“返乡大学生创业咨询中心”。作为配套，友成企业家扶贫基金会将设立“返乡大学生社会创业专项基金”，并通过建立友成志愿者驿站的方式，支持回到贫困地区创办社会企业或公益组织的大学生创业，每年预计支持10到20个返乡创业者。今后，返乡大学生论坛一年一届，通过论坛的理念引导和经验分享，支持城市精英到乡村进行社区营造和社会创业，打造一个个具备人文精神、产业特色、教育体验、社区关怀、生态资源保护、可到访并与外界互动的乡村社区。

以本届论坛为例，它主要倡导了一个“半农半X的生活”理念，分享者是“半农半校长”的海南定安县潭黎小学校长陈显德。在海南返乡大学生志愿服务队的支持下，今年初潭黎小学开辟了校园里的两块荒地，办起现实版“开心农场”，创意是让同学们体验劳动的乐趣，体验生命的成长过程和收获的喜悦，同时也为城乡儿童搭起平等交流的桥梁，吸引优质的社会资源过来帮助乡村的孩子。
办开心农场后，每天下午下课后，陈显德便和师生们一起开荒种地，每天劳动结束后，孩子们都追着他问：“校长，我们什么时候能在农场里面种菜呀？我想种玉米，我想种花......."陈显得把地规划后，分给每个班一块，每个老师也可以认领一块。更大的一个变化是，创办开心农场后，他把家安在了学校，并在开心农场里认领了一块地，种上了自己喜欢的玉米，豆角和地瓜叶。
“周末是我们一家最快乐的日子，妻子带着孩子从县城回潭黎，我们一起劳动，一起采摘蔬菜做饭，然后其乐融融的一边吃饭一边欣赏校园的美景：各种小鸟在郁郁葱葱的的树间飞来飞去，可爱的小松鼠在枇杷树上窜来窜去，寻找成熟的果子。这样的半农生活令人陶醉。”陈显得这样描述他的新生活，“半教的生活，让我回归自己的同时，也能够贡献于社会，实现自己的人生价值。”

这届论坛，我们邀请了著名企业家叶莺女士来演讲，并让陈显德做一对一服务。当叶莺听说陈校长的小学里有一个开心农场，不顾从伦敦奥运现场赶到海口的旅途疲劳，立即从会场驱车去学校参观。在那里，叶莺看到了一座校舍简陋，但孩子快乐大方、活跃可爱的乡村小学，同时看到一名返乡校长在一所小学一呆就是12年的坚守。在主题峰会演讲中，叶莺2次向陈显德致敬，坦言如此清苦的乡村生活她做不到，但是陈显德做到了。200多名与会者向陈显德报以热烈的掌声。
开心农场开办半年来，迎接了海南中学国际班、海南日报社亲子行等城市来的学生团队，他们与潭黎小学的孩子一起在农场里体验劳动，这些在优越家庭里长大的孩子，有些连锄头都不会握，要靠乡村孩子的帮助。这也让乡村孩子找到了自信。在教室交流的环节，也让乡村孩子看到了与城里哥哥姐姐的差距——他们能言善辩，能歌善舞，而自己却害羞的说不出话来。
陈显德意识到：乡村的教育不能再是机械的知识灌输，而要多创设条件注重体验教育。从此，每天早上，他在学生到校前就来到校门口，主动微笑地跟每个孩子打招呼问好，放学时又在校门口与他们道别。短短几个月，潭黎的孩子脸上充满了自信，完全没有一般乡村孩子的胆怯和害羞叶莺告诉大家，陈校长可以叫出每一个孩子的名字，试问有几个校长能做到？
日本作家盐见直纪在《半农半X的生活》中讲到：一定有一种生活，不被时间和金钱所迫，回归人类本质；一定有一种人生，在作自己的同时，也能奉献社会。这正是陈显德所追求的生活与人生。半农半校长的生活，陈显德喜欢这种生活方式，别人或以为清苦，陈显德却乐在其中，并造福于师生，造福于社会。

