
山东农产品整体品牌形象图案、卡通和广告语

征 集 启 事

山东是农业大省，也是农产品贸易大省，自然资源丰富，农业门类齐全，是全国重要的农产品生产、加工和出口基地，粮棉油、瓜菜果、畜产品、水产品等主要农产品产量一直位居全国前列。山东农产品享誉海内外,出口额约占全国四分之一，已连续16年位居全国首位。

根据山东省政府办公厅《关于加快推进农产品品牌建设的意见（鲁政办字〔2015〕80号）》精神，为进一步提升山东农产品的知名度、美誉度和市场竞争力，树立农产品整体品牌形象，山东省农业厅现面向国内外公开征集山东农产品整体品牌形象图案、卡通和广告语。

一、征集时间

本次征集活动自公布之日起至2015年12月15日24时（北京时间）止，以邮戳为准。截止时间之后寄达的作品，无论何种原因，均不采用。
二、应征资格
（一）国内外从事广告策划、设计创意的专业机构或个人，均可参加本次征集活动。 

（二）应征单位或个人在寄达应征作品时，必须附《山东农产品整体品牌形象图案、卡通和广告语应征报名表》(以下简称《报名表》)、《山东农产品整体品牌形象图案、卡通和广告语应征作品知识产权转让承诺函》（以下简称《转让承诺函》）。

（三）山东省农业厅有权对应征单位或个人进行资格审核、确定作品采用与否。
三、应征作品要求

应征作品设计稿中不应出现任何与应征单位有关的信息。具体要求如下： 

充分体现山东农业大省和农产品贸易大省的基础地位、优越的自然条件和丰富的物产资源等特色，表达出山东农产品的优质、营养和美味的特点，同时挖掘齐鲁农耕文化和“一山一水一圣人”等丰富的历史文化内涵。创意新颖，视觉时尚，符合国际惯例，避免与宗教信仰、文化习惯和审美心理冲突，充分体现国际性，便于全球推广。

（一）整体品牌形象图案（含图案中英文名称）

应征作品应由英语字母或拼音构成，简洁、明快、含义明确，便于识别和记忆，采用彩色图形设计，可以在各种载体和环境中制作运用，能以不同的比例尺寸清晰显示。设计纸张规格为A4纸，彩色打印，文件提交方式为jpg格式和源文件，清晰度大于300dpi。 

（二）卡通（含中英文卡通名称）

卡通名称亲切，便于记忆和传播。设计形式须为平面彩色设计。所用材料必须得当，工艺简洁，能以不同的比例尺寸清晰显示，易于制作、携带、保存，方便印刷和制成模型、礼品等立体化展示品，并便于在各种载体和环境中配套运用。采用彩色版和黑白版两种设计图稿，分别打印或绘制在A4规格的纸上，可以由单幅图稿表现，也可以由不同情境、姿态和色彩的多幅图稿组成。文件提交方式为jpg格式加源文件，清晰度大于300dpi。
（三）提供一套完整的VI系统设计。即以整体品牌形象图案与卡通为基础的VI基础设计系统和以办公事务用品设计、广告宣传规范、销售店面标识系统、商品包装识别系统、展览指示系统等为主要内容的VI应用设计系统。
（四）广告语

采用中文和英文两个版本，主题鲜明、简短明快、朗朗上口，便于记忆和国内外传播。

（五）本征集活动以应征作品为对象进行评选。对于每一应征作品，应征单位应提交包括《作品设计稿》、《报名表》、《转让承诺函》等三份文件，其中，图案和卡通作品设计稿应包括绘制形象、中英文名称和设计说明。否则，概不采用。所有应征文件应使用中文或英文编制。设计说明要详细阐述作品的设计思路、理念和作品名称的含义。
四、应征作品提交

（一）应征单位或个人不需要缴纳任何费用。

（二）形象图案、卡通及VI系统设计,不拆分征集。

（三）应征作品以邮寄方式送达为准，不接受电子邮件、直接送交等其他任何方式。

邮寄单位：山东省农业厅市场与经济信息处

          山东省农业展览馆

邮寄地址：山东省济南市历下区十亩园东街7号504室（邮编：250013）

          山东省济南市市中区泺源大街229号金龙大厦4楼A19房间（邮编：250012）

联系电话：0531-67866094   053186121926
联系人：  朱晓峰  马彩凤

（四）自应征单位向山东省农业厅投递之日起，即视为应征单位已全部知晓并完全接受本征集规则及相关规定，并同意放弃提出任何异议的权利。应征文件不符合本征集规则要求的，应征单位可于截止时间之前补正。
（五）《征集启事》、《报名表》、《转让承诺函》的下载地址：山东省农业信息网（http://www.sdny.gov.cn/）和凤凰网（http://sd.ifeng.com/）。
（六）所有应征作品均不退还，请应征单位自留底稿。 

五、应征作品的评审和决定

（一）山东省农业厅将邀请相关领域的专家组成评选委员会对应征作品进行初评。

（二）经初评后，由山东省农业厅组织召开设计单位（个人）入围作品说明会，由设计方对作品进行说明。设计方有义务根据省农业厅的意见和建议对作品进行修改完善及补充。

（三）山东省农业厅拥有决定山东农产品整体品牌形象图案、卡通和广告语及VI系统设计的最终权利。

六、奖励

（一）入围奖

1.从应征形象图案、卡通及VI系统设计作品中评选入围作品3件，每件作品奖励人民币2万元；

2.广告语评选入围作品3件，每件作品奖励人民币1000元。

（二）最终采用奖

1.从形象图案、卡通及VI系统设计入围作品中录用1件，作品奖励人民币30万元（含入围奖励）。

2.广告语作品1件，奖励人民币10000元。

上述奖金金额均指税前金额。获奖单位应按照相关国家及地区（包括但不限于中华人民共和国）的法律规定纳税。奖金在商标注册审核通过后30日内兑付。若注册审查不能通过，视为没入围作品，将从另外入围作品中选择。

七、注意事项

（一）应征作品不得违反相关法律规定，应征作品或任何用于创作参选作品不得侵犯第三方的知识产权，应征作品不得含有任何涉嫌民族歧视、宗教歧视、威胁国家间睦邻友好关系以及其他有悖于社会道德风尚的内容。

（二）应征单位不能以任何方式使社会公众认为其与山东农产品整体品牌有事实上并不存在的关联，也不能在未经山东省农业厅书面同意的情况下，就其应征情况进行公开宣传。

（三）应征单位在创作应征作品的过程中以及向山东农业厅邮递上述应征作品时，均应对该应征作品本身（及其创意）严格履行保密义务。履行保密义务的期限应自开始创作应征山东农产品整体品牌形象图案、卡通和广告语之日起至山东省农业厅公布最终确定的图案、卡通和广告语之日止。

应征单位对保密义务的履行，即要求应征单位及创作参与人员在上述保密义务期限内不得以任何形式向任何第三方（山东省农业厅所指定的特定人和评委会除外）披露应征作品的任何内容，包括但不限于图案、卡通、广告语及VI系统设计方案及其创意。
（四）作品归属：应征作品的知识产权归山东省农业厅所有，法律另有规定的依其规定。未经允许，任何组织和个人不得擅自使用。山东省农业厅拥有对其设计不完善之处进行修改的权利，拥有决定应征作品使用场合、使用方式、使用时间的权利。相关应征人除根据本《征集启事》获相应奖励外，不再获得其他费用。对本《征集启事》及其附件产生的任何疑义，山东省农业厅保留最终解释权。任何与本次征集活动有关的未尽事宜，均由山东省农业厅进一步制定相应规定并进行解释。
附件:1.报名表

     2.转让承诺函

                              山东省农业厅
                                     2015年10月21日
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